

DIARIO DE LA MARINA
EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, Septiembre 12 LOS MARINOS

En una reunión celebrada por varios generales de la armada y jefes y oficiales de Marina se dice que se han tomado acuerdos de trascendencia, entre los cuales parece que figura el de pedir la reparación del cuerpo para protestar contra la continuación de un hombre civil al frente del Ministerio de Marina.

LA MARINA DE GUERRA

El gobierno no ha hecho indicación alguna por la cual se pueda deducir cuáles son sus propósitos respecto a la creación de una marina de guerra que responda a las necesidades de la Nación; pero parece que este asunto ocupa la preferente atención de los consejeros de la Corona.

APOYO

Las grandes potencias han ofrecido secundar sinceramente al gobierno español en las reclamaciones que éste tiene entabladas con el Sultán de Marruecos con motivo del cautiverio de dos niños españoles por una tribu fronteriza.

LA NOTA DEL DIA

El Mundo, periódico nacionalista, está ahora como estaban muchos españoles cuando el bloqueó: esperando todo de las grandes potencias.

Alemania, dice, parece ser la que dispone a romper el fuego. Tras ella vendrán otras. Y digámoslo de una vez, si Cuba no ha de organizarse soberana...

na, y su fatalidad la condena a no ser lo nunca, que, antes que de los que vilmente la engañaron y cobardemente la vejan y esclavizan, sea pasto de la voracidad de todos los que se la disputen, porque, al fin y al cabo, preferible es esto, con ser tan triste, a doblegar la cerviz al yugo de los nuevos dominadores...

¡Lástima que los revolucionarios que escriben El Mundo no hayan pensado siempre así! Pero hasta hace poco esos y todos los demás separatistas proclamaban que, con tal que Cuba no fuese de España, todo lo aceptarían de buen grado.

En cambio los cubanos redexivos, no por amor a la madre patria precisamente, sino por temor a los yankees, y a otras cosas, sostienen que el acuerdo era evolucionar dentro de la soberanía española para mejorar la situación de Cuba sin correr el riesgo de caer en el abismo.

Y lo peor del caso es que ahora ya es tan tarde para deshacer lo hecho, como ridículo esperar en las grandes potencias después de las cosas que hemos contemplado recientemente en América y en Asia y que aún estamos contemplando en el Transvaal.

SOBRE LA ANEXION

Tenemos una Constitución, que contribuirá en alto grado, a desacreditar más de lo que está, nuestra capacidad política.

Convoca la Asamblea Constituyente al gobierno militar—no la ocupación, que es cosa distinta—y le marca la norma que en sus trabajos tienen que seguir los convencionales.

Estos, pleróticos de ilusiones, y desconociendo en absoluto, su verdadera situación, emprenden la magna obra, y redactan un código fundamental, para un pueblo soberano, que dispone libremente de su destino.

División de poderes, atribuciones limitadas de los mismos, en una palabra, un código que podía servir para Francia, Méjico, Suiza, Alemania...

¿Dónde existe esa nación soberana, que se llama Cuba? En ninguna parte.

Y al redactar una Constitución para una nación imaginaria, queda muy mal parada, la aptitud de nuestros legisladores.

Anterior a la ley Platt, a quien culpaban de la pérdida de la soberanía de Cuba, la nación cubana, no estaba reconocida, y por eso el Congreso Americano legisló para Cuba lo mismo que para Puerto Rico y votó la Emienda que el senador Platt presentó al bill de presupuestos de la Guerra.

Ejérse bien, una emienda; si quisiera nos concedieron la atención y el honor, de dedicarnos una ley entera.

Con una emienda bastó, no para aniquilar la soberanía cubana, que nunca existió, si no para anular la Constitución que los convencionales completamente equivocados, habian redactado para una nación soberana, y con ánimo de someterlos al gobierno civil.

La ley Platt, por la habilidad con que está escrita y por haber condensado en ocho artículos el gobierno civil, debe llamarse código Platt, es nuestra ley constitucional, y es un acto legislativo del Congreso Americano.

Este Congreso votó esa Emienda, dentro de sus atribuciones, porque los directores de la política cubana, antes habian cometido el incomparable error de aceptar como base de la independencia de Cuba, la joint resolution del 20 de abril de 1898 que no es más que un papel mojado, una moneda falsa.

La prueba del valor legal de ésta, está bien a la vista; obra es del Congreso americano, y también es obra suya la emienda Platt, que deroga la tan desastrosa joint resolution.

De saber esto nuestros políticos, en tiempo oportuno, y ya que estaban, muy cuidadosamente por cierto dispuestos a resignarse, debieran esperar a que los Estados Unidos dieran a conocer qué clase y qué extensión habían de tener las relaciones de Cuba y los Estados Unidos, y entonces hubieran redactado una Constitución ordenada, visible y seria, y no que ahora resulta que el apéndice, obra de un senador extranjero, es toda la Constitución. En suma, que antes de la emienda es aquel portagón, que teniendo que pagar por cada apéndice, se llama J. de Francisco Serpa Pinto, Alejo Ocasio de Riveira, Magallanes, Silva...

Pereira, y después de la emienda, a la vara efigie del pobre gallego, que por no saltar los centavos, apenas a llamaba Pedro.

La cuestión cubana es un laberinto y se sale de él para entrar en otro; la famosa Constitución no es más que un año de tantos líos.

Por la fachada y el costo, bien pudiera servir para el imperio alemán, ó para la pérdida Albión; pero como estas poderosas naciones no la necesitan, quedará reducida con su apéndice a ser la Constitución de un territorio de la Unión americana.

Al Tesoro de Cuba la onesta ese código político muchos miles de pesos. Yo oro que un aprendizaje de político, teniendo seis ó siete constituciones a la vista y un poco de luz en su cerebro, lo hubiera hecho mejor en diez días y pagándole diez pesos diarios por su trabajo. Por sesenta pesos hubiéramos salido del paso mejor que habiendo gastado tantos miles.

No quiero decir con esto que la Constitución de un pueblo, es empresa fácil, todo lo contrario, es muy difícil; pero para hacer una chapucería, no habia necesidad de gastar tanto dinero.

Al gobierno americano no le preocupan esa Constitución, él sabe que su soberanía va hábilmente envuelta en la emienda Platt, y que ésta se acepta.

El sufragio universal que la constitución concede, pienso que puede ocasionar algunos conflictos.

Por lo demás, si gobierno americano no le inquieta ese código, y por él, bien podemos amarlo mucho, que si la opinión en Cuba no toma rumbo a la anexión, probablemente Platt será nuestra constitución durante muchos años.

Situación la más penosa y peligrosa que podemos imaginar.

En lo político somos una colonia provisional, y todos esos nombres de gobierno independiente, protectorado, república limitada, son rodeos, para no decir claramente territorio americano.

En lo económico nada se ha hecho, todas son dificultades y miserias.

Problema Económico

La cuestión palpitante es la actual situación económica que en arreglo a todos por nos igual nos interesa. Las necesidades imperiosas de la vida hacen que se anorre un centavo, y por eso

LA CASA BLANCA

ayuda poderosamente a resolverlo, ofreciendo telas y artículos a precios tan ventajosos, que no admiten competencia. En la primera quincena realiza yerbilas de hilo, lista anchísima, a quince centavos; organdi blanco, anchísimo, a diez centavos; piqué blancos y de colores, a diez centavos; olán de hilo a nueve centavos; creas finas a CENTEN la pieza. Corsets DROIT DEVANT a peso. Alemanisco de todas clases a tres reales. Toallas finas, de colores, a tres pesos docena. Infinidad de artículos de positiva ganancia para el público ofrece

LA CASA BLANCA

REINA Y RAYO. TELEFONO 1957

María Guerrero y "La Opera"

La popular casa de GALLIANO Y SAN MIGUEL, rinde también su homenaje a la ilustre artista, trayendo un corte que ha bautizado con este nombre. Sarah Bernarth. FRANCILLON Y LA DAMA DE LAS CAPELLAS, tiene LA OPERA otro orset no menos elegante. MARIA ANTONIETA, FAVORITA, LACKME, CARMEN, son otros tantos nombres de corte que se han resucitado con modelos especiales. Estos cortes son de diversas formas; entre ellos se hay rectos y con elástico y también su precil desde DOS PESOS a CINCO TREINTA ORO. Organdis recibidos por LA OPERA a cuarenta y cincuenta y cinco centavos. Corbatas de señora, última novedad en lazos y plastro, es a \$1.50 cts. y \$2 pta.

LA OPERA

Ha impuesto un sistema de ventas americano y le ha dado hasta un gran resultado: VENDIENDO MUCHO, GANANDO POCO. La liquidación de las telas de verano es horrosa. Hay géneros preciosos a tres y cinco centavos. Olanes hilo puro a real; organdis a siete y ocho centavos; piezas creas hilo puro a tres pesos; pañuelos de seda, bordados, a veinticinco centavos; colgaduras de punto, bordadas, a cuatro pesos plata.

LA OPERA

realiza todo lo del verano en lo que resta de mes. LA OPERA obsequia a sus favorecedores con multitud de regalos. Galliano y San Miguel. Teléfono 1762

Manteca de Cerdo

Véase lo que dicen en este periódico edición de la tarde del día 4 de Septiembre, varios de los más respetables empaquetadores de manteca de los Estados Unidos. Las personas que quieran tener la seguridad de que no ingieren grasas asquerosas en vez de manteca, exijan la marca SOL. La marca SOL contiene manteca de cerdo en estado natural, extractivamente pura. Puede someterse a análisis en todo tiempo. Por los empaquetadores, Walter Mauser.

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco

y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK" RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas. ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas, Su único importador ENRIQUE HEILBUT. Sucesor de MARTIN FALK y Cía, SAN IGNACIO 54.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS - TANDAS - TANDAS

NAPOLEONES "AUTOMOVIL" SOLIDEZ COMODIDAD FERNANDEZ VALDES Y CIA S. de C. RICLA 5 - HABANA

FLORODORA. Sombreros de paja "Florodora", la última novedad, acaban de llegar y se venden a precios de quemazon. Florodora a \$3 plata. Ramentol, Obispo 32

Ya se habla de bloqueos económicos; hace tiempo lei no sé dónde que Cuba no resistiría cinco meses un bloqueo de esta naturaleza.

Como políticos y diplomáticos nos resultan muy buenos los americanos; pero como amantes muy tacaños é ingratos.

Aman a Cuba frenéticamente durante noventa años; al fin se rinde la hermosa Saitana, y en vez de colmarla de agasajos y caricias, no se les ocurre mejor homenaje que bloquearla y matarla de hambre.

LODO. ENRIQUE OASUSO.

El señor Corzo.

Según vemos en nuestro apreciable colega La Unión Española, su Director, nuestro querido amigo el señor don Isidoro Corzo, se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Europa y America

LA LENGUA ALEMANA EN HUNGRIA

El presidente del Consejo de ministros de Hungría, H. Szell, ha retirado a todos los teatros alemanes del país la subvención de que disfrutaban.

Las IMPRESIONES DE TOLSTOI, ENFERMO

Dice un periódico de Moscú que al abandonar el hecho Tolstói, después de su grave dolencia, ha comulgado a varios amigos sus impresiones de enfermo.

EN EL APILA AUSTRAL

LA PATENTE DE CORSO Los periódicos franceses publican el documento que dio a conocer Le Matin y que a tantos comentarios y anécdotas ha dado ocasión estos últimos días. Es un proyecto de convenio con el gobierno del Transvaal, ó sea una verdadera patente para ejercer el corso con bandera boer. Su texto es el siguiente:

PANTALONES

Todo el mundo encuentra su magnífico pantalón hecho en la ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS.

¡DE TODAS CLASES! ¡BUENA CONFECCION! CORTE DE MODA!

- PANTALONES de verdadero casimir de lana pura, cortados a la moda y bien cosidos a \$2.50 pta. PANTALONES de vicuña superior, negra ó azul, a \$3.50 pta. PANTALONES de alpaca noble doble superior, a \$4.00 pta. PANTALONES de casimir inglés, gran novedad, a \$4.00 pta. PANTALONES de casimir inglés, de la mejor clase, a \$5.00 pta. PANTALONES de armur superior, negro ó azul, a \$5.00 pta.

¡MAS DE DIEZ MIL! PANTALONES hechos para poder hacer una buena elección

PARA NIÑOS

Trajecitos de saquito cruzado, de dril blanco ó de color, a \$3 plata - Trajecitos de saquito cruzado de alpaca superior, a \$5.50 - Trajecitos marinera de dril doble a 60 cts. - Trajecitos marinera de dril superior a \$1. - Trajecitos marinera de h. landa mallorquina a \$1.50 - Trajecitos marinera de alpaca negra ó de color, clase superior, a \$2.50 plata.

Antigua casa de J. Vallés

La mejor surtida de ropa hecha para Caballeros, Jovencitos y Niños. San Rafael 14 1/2 - Más barato que yo, NADIE. - San Rafael 14 1/2

Table with prices for various goods: Grilled sin entrado, Países sin entrado, Lunetas con entrado, Bistec con entrado, Asado de ternera, Idem de Parí, Entradas general, Idem a ternera ó paraiso.

organizar una flota voluntaria y que a usted que la licencia es innecesaria, inútil y gravosa a los intereses Municipales.

Para los establecimientos en que han de instruirse expedientes, también es de suponerse innecesaria puesto que, bastaría que los negociados que los tramitan, le comunicasen al de "Alta" los acuerdos del Ayuntamiento ó decretos de usted para autorización del ejercicio de la industria o el comercio.

En los casos de ventas, innovaciones de sociedades y cambios de domicilio, creyendo igualmente que el que ha, que son suficientes las instancias duplicadas que presentan los interesados en el Negociado de Altas, devolviéndoles las duplicadas, con nota de haberse tomado razón.

Señor: Aunque sus conocimientos y buenos deseos de organizar un régimen administrativo que resulte económico y cómodo para el contribuyente no necesitan indicaciones, el expediente que la referida licencia no es necesaria, y que suprimida, sería para el Municipio una economía de gastos y un beneficio para el contribuyente.

En tal virtud: A usted súplica, se digne admitir esta instancia, y por las razones aducidas, disponer lo que en justicia acostumbra su correcto proceder.

De usted respetuosamente, José C. Paig.

inscripto. Todo esto le demostrará a usted que la licencia es innecesaria, inútil y gravosa a los intereses Municipales.

Para los establecimientos en que han de instruirse expedientes, también es de suponerse innecesaria puesto que, bastaría que los negociados que los tramitan, le comunicasen al de "Alta" los acuerdos del Ayuntamiento ó decretos de usted para autorización del ejercicio de la industria o el comercio.

En los casos de ventas, innovaciones de sociedades y cambios de domicilio, creyendo igualmente que el que ha, que son suficientes las instancias duplicadas que presentan los interesados en el Negociado de Altas, devolviéndoles las duplicadas, con nota de haberse tomado razón.

Señor: Aunque sus conocimientos y buenos deseos de organizar un régimen administrativo que resulte económico y cómodo para el contribuyente no necesitan indicaciones, el expediente que la referida licencia no es necesaria, y que suprimida, sería para el Municipio una economía de gastos y un beneficio para el contribuyente.

En tal virtud: A usted súplica, se digne admitir esta instancia, y por las razones aducidas, disponer lo que en justicia acostumbra su correcto proceder.

De usted respetuosamente, José C. Paig.

Parece ser que se empezarán inmediatamente los trabajos de explotación de esta que pudiéramos llamar Alaska gallega.

**DE BATABANO**

10<sup>o</sup> Septiembre de 1901.

Sin entrar en comentarios, ni minuciosos detalles, y sin concretarnos exactamente a la verdad de los hechos en vista de los antecedentes que poseemos, respecto a la venta de cañones, diremos:

Que el DIARIO DE LA MARINA fué el primero en dar la noticia cuando por el patrón de la *Juana Pereda* se trajo a este Surjido el cañón vendido que tanto ruido está haciendo no sabemos con qué objeto.

Con fecha 23 de junio último, el Gobernador Militar, a propuesta del Jefe de Aduanas de Cuba, dispuso que, no siendo dicho cañón propiedad pública, el patrón del barco podía disponer de él como mejor le pareciera, lo que el señor Agüero hizo saber al patrón en cuestión, indiciándole la orden recibida.

Don Bernardo Efrasco, patrón de la *Juana Pereda* y portador del cañón de tanto juego, al saber que tenía autorización para venderlo, lo hizo al señor Arizurieta, quien le entregó el importe estipulado según documento que dice así:

"He recibido de don José Arizurieta la cantidad de ciento diez pesos oro español, procedente de la venta de un cañón que, con el permiso de la Capitanía de Puerto Rico en fecha anterior, Sr. Sargiero de Batabano, día 8 de Septiembre de 1901, firmado Bernardo Efrasco."

Ya nos ha informado que, el Capitán de Puerto, señor Agüero, ha establecido protesta ante el Gobierno Militar, contra el denunciante para seguir la querrela criminal por calumnias.

El Corresponsal.

LA COMISION DE PAZ

Anoche presentó la Comisión encargada de dirimir las cuestiones suscitadas entre el Alcalde Municipal y los concejales nacionalistas, las bases de concordia, redactadas por el Dr. D. Gastón Mora, su presidente.

Salvo ligerísimas enmiendas fueron aprobadas unánimemente, acordándose citar para esta noche al Alcalde y Concejales para darles cuenta de esas bases y llevarlas a un acuerdo.

Mañana daremos cuenta del resultado.

FIEBRE MALARIA

El Secretario de Estado y Gobernación recibió ayer el telegrama siguiente del Gobernador Civil interino de Pinar del Rio:

Septiembre 11 de 1901.

El Alcalde de San Juan y Martínez me comunica en este momento que en el tejaz de José Montes de Osa, cercano a la población, se han presentado cuatro casos de fiebre malarial en forma benigna. Indica haber tomado medidas para evitar la propagación.

Escuena.

DECRETO

El Secretario de Estado y Gobernación ha sometido a la aprobación del Gobernador Militar de la Isla, un proyecto de orden sobre restricción y observación de los ensenados.

VISITA A RANCHOUELO

El Sr. D. Francisco López Leiva, administrador de Rentas de Santa Clara, ha dado cuenta a la Secretaría de Hacienda con el informe de la visita girada al Ayuntamiento de Ranchouelo. Sólo dos reparos ha formulado el señor López Leiva: 1<sup>o</sup> Que en el presupuesto de 1899 a 1900 se gastó un exceso de \$ 447.48 sobre lo consignado por los conceptos de material, inscripciones autorizadas, entretenimiento de edificios e imprevisos; y 2<sup>o</sup> Que están bastante atrasados los trabajos del saneamiento urbano.

En vista de lo que antecede, el señor Secretario de Hacienda ha dispuesto que se exija por el Alcalde, de todos modos, al tesoro que lo es en 1899 a 1900, el reintegro de los 447.48 pesos pagados fuera de consignación, a reserva de que pueda formularse la petición del crédito necesario para hacer frente a esas atenciones; que se exija el celo de la Junta de Amilaramiento; que el Municipio ingrese en las cajas de la zona fiscal la suma de 7.97 pesos, producto del remate de un caballo mostrone que tiene en su poder, y que se dé cuenta de lo que antecede al señor Gobernador militar.

EL DOCTOR SANRORES

Desde el lunes se encuentra de nuevo entre nosotros el estimado facultativo Dr. D. Arturo Sanrores, que regresa de su larga excursión por los Estados Unidos y Méjico, donde ha adquirido nuevos conocimientos científicos que pondrá en práctica entre su antigua clientela.

Felicitemos al Dr. Sanrores por su feliz regreso, y a sus numerosos clientes, que tienen aquí nuevamente a su estimado doctor.

FOR MASO

Hoy jueves, a las ocho de la noche, en Villegas 24, entre Progreso y Empedrado, se constituirá el comité central de propaganda para organizar el barrio del Angel.

Harán uso de la palabra los señores Campos Marqueti, Silva, Bejarano, Sánchez Figueras, Sobrado y Suárez de la Rosa.

Se invita a todos los vecinos del barrio del Angel que simpatizen con la candidatura del general Bartolomé Masó para presidente de la república.

SIN BOMBA

El lunes por la tarde, con objeto de que se ejercitase en la conducción un nuevo cochero, dió un pase por algunas calles de Sgna la bomba de incendio de los bomberos de dicha villa.

En los momentos en que iba a entrar en el Cuartel, se desfondó la palia, quedando, como es natural, sin una gota de agua, y haciendo necesaria una composición que costó dinero, y no puede terminarse tan pronto como se desea.

La decir, que desde el lunes, y sabe Dios hasta cuándo, estará Sgna sin bomba de incendio.

INSPECTOR ESCOLAR

El Sr. Pio Sas ha sido nombrado inspector escolar de Olonaguos.

LIQUENCIA

Se ha concedido licencia al Alcalde de Quemado de Guines para venir a la Habana a asuntos particulares.

EL PADRE ROBERES

El presbítero D. Juan José Roberes, teniente cura que fué de la parroquia de Cárdenas, ha sido nombrado cura párroco del pueblo de Aguasvivas.

VACUNADORES OFICIALES

Han sido nombrados vacunadores oficiales de Olonaguos los doctores José de Ertas y Oñate y Benito Rabassa y Rabassa.

LA "XATA"

La Comisión organizadora de las fiestas, que en honor de la Virgen de Covadonga se celebraron el domingo en Cárdenas, ha puesto a disposición del Alcalde municipal una tenera con destino a un establecimiento benéfico, cuyo generoso donativo ha destinado la citada autoridad al Asilo de Ancianos de aquella población.

LA PERFECTURA DE SAN NICOLÁS

Se encuentra instalada en la calle de Rayo, n<sup>o</sup> 116, siendo las horas de despacho de ocho a doce, p. m.

**ESTADOS UNIDOS**

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy.

Buffalo, Septiembre 12.

EL ESTADO DEL PRESIDENTE

Anoche declararon todos los médicos que continuaba mejorando rápidamente el Presidente, por cuyo motivo habían determinado darle tres cucharadas de *beef tea*, en vez de una cada hora. Toma el agua sin dificultad alguna.

No ha habido necesidad de administrarle cloroformo para curarle las heridas que están sanando sin haber echado pus, y a la del hombro, que fué preciso volver a abrir, no se le han dado más puntos y sanará gradualmente por sí misma.

Según el Boletín de las seis de esta mañana, pasó la noche muy tranquilamente el Presidente, quien acusaba 122 pulsaciones por minuto, con una temperatura de 37.4 centígrados.

Buffalo, Septiembre 12

OPINION FACULTATIVA.

Uno de los médicos de cabecera del Presidente Mc Kinley, ha manifestado que el estado del herido es sumamente satisfactorio, y agrega: "Hemos lavado la herida, alimentado al paciente y trasladado a ésta a otra cama. El Presidente sigue mejorando poco a poco. Ayer por la mañana le hemos extraído unas cuantas gotas de sangre del bñculo de la oreja, y al examinarlas en el microscopio hemos encontrado que el número de glóbulos blancos era casi normal, mientras que el de los glóbulos rojos era algo menor, debido a la insuficiente alimentación desde el día de la operación; como resultado de esos exámenes, podemos anunciar con seguridad que no hay señal alguna de envasamiento de la sangre, ni de paritinitis, aunque exista alguna inflamación. La prueba—agrega el doctor—no ha podido ser más satisfactoria."

Baltimore, Septiembre 12.

MEDIDA ENÉRGICA

La Junta Directiva de la *Governor Union League*, de Maryland, ha expulsado de aquella asociación al senador Wellington, por haber manifestado éste una completa indiferencia respecto al atentado de que fué víctima Mr. McKinley y los resultados del mismo.

Baltimore, Septiembre 12.

BOLETIN DE LAS 9 Y 30

El boletín facultativo de las 9 y 30 dice que el Presidente ha pasado una noche tranquila, que tomó bastante alimento, que se siente mucho mejor, y que ha ingerido un poco de alimento sólido esta mañana, satisfaciéndose con placer. Temperatura 120 pulsaciones y una temperatura de 37.8.

Londres, septiembre 12

QUESTION HISPANO-MARROQUI

A las noticias que publicó el *Times* ayer acerca de las dificultades pendientes entre España y Marruecos, agrega hoy que el Sultán de aquel imperio ha pedido a España que extienda el plazo que le ha fijado para la devolución de los niños secuestrados, en atención a que estos se hallan en poder de una tribu sublevada. El Gobierno español no parece dispuesto a acceder a esa pretensión y exige además de la devolución de los niños, una compensación pecuniaria y el castigo de los secuestradores.

Atribúyese la actitud resultante que España ha asumido en este asunto, al apoyo que le prestan secretamente algunas naciones europeas.

Ginebra (Suiza) septiembre 12

OLZOGOSZ RECUSADO

El príncipe Krapotkin, jefe reconocido de la sección anarquista rusa, ha declarado que por haber obrado sin órdenes y haber atentado contra la vida de una persona que el Consejo Supremo no había condenado a muerte, Olzogosz no pasa de la categoría de un asesino vulgar.

Londres, septiembre 12

ROBO

En el palacio del Marqués de Anglesey se ha cometido un robo de alhajas por valor de \$150 000.

Willemstad (Curazao) Septiembre 12

RIO RAOHA SITIADO

Se confirma estar sitiada por fuerzas revolucionarias colombianas y venezolanas la plaza de Rio-Hacha, en Colombia.

Dantzig (Alemania) Septiembre 11

LLEGADA DEL OZAR

El Emperador Guillermo de Alemania salió en el Yate *Hohenzollern*, al encuentro del Emperador Nicolás de Rusia, a quien saludó la escuadra alemana. El Czar pasó seguidamente, acompañado de su ministro de Relaciones Exteriores, el Conde de Lamsdorff a bordo del *Hohenzollern* siendo obsequiado por Guillermo II con un *lunch* al cual asistió igualmente Von-Balow, Canciller del Imperio Alemán.

Berlín, Septiembre 12.

OPINION DE LA PRENSA

La prensa alemana, austriaca y parte de la rusa, admiten que el encuentro del Czar y el Emperador Guillermo en Dantzig, es una nueva prueba de las buenas relaciones que reinan entre Alemania y Rusia, y una fuerte garantía en favor del mantenimiento de la paz en el mundo.

**Movimiento Marítimo**

EL TELESFORA

Esta mañana fundó en puerto, procedente de Liverpool, el vapor español *Telesfora*, conduciendo carga general.

EL ALBIS

Con cargamento de ganado entró en puerto hoy, procedente de Tampico, el vapor *Albis*.

EL FLORIDA

Entró en puerto esta mañana conduciendo a un bardo carga general, correspondencia y pasajer, procedentes de Cayo Hueso.

LA B. FRANK NEALLEY

La goleta americana de este nombre fundó en bahía esta mañana, procedente de Tampa, con cargamento de ganado.

EL OCHALMETTE

Ayer tarde se hizo a la mar, con rumbo a Cárdenas, el vapor *Chalmers*.

EL PANITA

Para Cayo Hueso salió ayer el vapor americano *Panita*.

EL MIGUEL M. FINILLOS

El vapor español de este nombre está hoy para Matanzas.

GANADO

El vapor peruano *Aldis* importó de Tampico 430 vacas y 127 novillos, consignados a don Lacio Betancourt.

De Tampa importó esta mañana la goleta americana *B. Frank Nealley* 325 reses para los Sres. Lykes y hermano.

El pago se efectuará después de firmada la paz con la indemnización exigida del gobierno inglés, quince días después de la firma.

En caso de que después de dado el aviso del peligro a que se exponen los barcos ingleses, lo que equivale a la prohibición de navegar para la flota británica, se firmase la paz y se reconociese la independencia de los dos Estados, se os reembolsarían vuestros gastos y se os concedería una suma de cincuenta mil libras esterlinas por vuestra intervención.

Respecto de los barcos, echados a pique, y de cuya destrucción no pudiérais presentar prueba material alguna, bastaría que los hayáis designado de antemano como blanco de vuestros ataques, para que se atribuya su desaparición a una acometida de vuestros barcos.

Exceptuando la obligación de advertir al comercio de los neutrales y de respetar los navios que no conozcan el aviso del peligro, podréis emplear todos los medios que juzgáreis convenientes para conseguir vuestro objeto.

Se os conceden atribuciones para tratar con cualquiera que sea bajo las condiciones que tengáis por conveniente, pero que no estén en contradicción con las que se os conceden por esta patente.

Solamente se darán por terminadas vuestras operaciones después de firmada la paz, no debiendo ser notificado armisticio alguno.

Toda divergencia respecto de la interpretación del presente documento será sometida a la decisión de cuatro árbitros, dos nombrados por vosotros y dos por nosotros, y su decisión será inapelable."

Tal es el documento que tanto sobresalido la causada en los círculos mercantiles ingleses y que el presidente Kruger se ha negado a firmar, ya por no aumentar los teneores entre los boers e ingleses, ya porque la guerra de corso perturbaría al comercio internacional tanto como al británico.

El general Barattieri

El general italiano Barattieri, que fué jefe del ejército de operaciones en Abisinia, ha muerto en Sterzig (Tirol) a consecuencia de un cáncer del estómago.

Orestes Barattieri había nacido en una de las provincias de Italia irredenta; tomó parte en las guerras de la independencia italiana combatiendo al lado de Garibaldi. Gozaba fama en Italia y en toda Europa de ser un buen tratadista militar.

Al comenzar la guerra en la colonia italiana de Eritrea fué enviado por Orispi con el cargo de gobernador militar y general en jefe de las tropas en operaciones. Las primeras batallas que dió a los abisinios fueron afortunadas; entre los combates en que quedaron victoriosas las armas italianas, figura el de Agordat, donde, no obstante su enorme superioridad, sufrió espantosa derrota las huestes del Negus.

Al efectuarse el avance del ejército abisinio sobre la colonia Eritrea, no pudo oponerse Barattieri a los progresos de las tropas de Menelik, ni sólo por carecer de medios necesarios para mantener a sus soldados, sino por escasez de fuerzas. Los refuerzos enviados por el Gobierno italiano fueron insignificantes y tardos. El general en jefe avanzó poco en sus operaciones.

Entonces Orispi envió el siguiente telegrama al general Barattieri: *Quita non e guerra, e tisi militari. (Basta no es una guerra, es una tisis militar.)*

Barattieri, viéndose juzgado de esta manera, decidió atacar al ejército abisinio, que se hallaba muy cerca, en Adua. En la madrugada del 3 de Marzo de 1896 hizo avanzar a sus tropas. El ejército italiano, compuesto de 15 000 hombres, fué derrotado por los abisinios, que no eran menos de 50 000. Murieron en aquella batalla dos generales y 3 000 hombres; de los demás, unos cayeron prisioneros de Menelik y otros se retiraron con Barattieri.

Esta derrota fué juzgada con diverso criterio por los críticos militares, predominando la opinión de que Barattieri dispuso bien la batalla, pero fué mal secundado por los generales a sus órdenes.

Barattieri volvió a Europa, siendo sometido a un tribunal militar, que le absolvió de la derrota de Adua, porque pudo probar que en ella no había tenido responsabilidad personal.

Desde aquella fecha residió en el Tirol con una hermana suya.

**PARA LOS NIÑOS POBRES.**

Se nos han conculado el arroz, la harina de maíz y la leche condensada. Simplicio a las personas caritativas una limosna para nuestros niños pobres.

Remítan los donativos a Habana esquina a Obacón, planta baja del Obisporado.—Dispensario La Caridad.

DR. M. DELFIN.

**NECROLOGIA.**

Desenlace fatal ha tenido la larga é implacable dolencia que padeció en el lecho el doctor Antonio L. González y García.

En la tarde de ayer recibían sus restos cristiana sepultura en el Cementerio de Colón.

Numeroso y lucido cortejo fúnebre siguió el cadáver hasta el lugar de eterno reposo.

El Dr. González baja a la tumba en plena juventud y cuando le sorprende las satisfacciones de un hogar santificado por las virtudes de una esposa ejemplar y amante.

En la barriada del Luyánó su popularidad era grande y merecida.

Todos le querían y estimaban.

Prueba eloquente de esto han sido las innumerables demostraciones de dolor que entre aquel vecindario se han repetido con motivo del triste suceso.

El Dr. González, *Genialista*, como cariñosamente se le llamaba, era un facultativo que asociaba con su ciencia la bondad más exquisita.

De ahí el sentimiento general que ha causado su muerte.

Reciba la expresión de nuestro pésame los deudos todos del infortunado amigo, especialmente su atribulada viuda la señora Carmen López Cuervo, a cuyo dolor nos asociamos con toda el alma.

**ASUNTOS VARIOS.**

INFORME.

El Secretario de Estado y Gobernación ha remitido al Gobernador militar de la Isla un informe sobre la Sección de Higiene de la Habana, a propósito de los conflictos suscitados con motivo de la suspensión del acuerdo del Ayuntamiento, repudiado a los empleados cesantes.

LA INUNDACION DEL ROQUE.

El Gobernador civil de Matanzas ha pasado el telegrama siguiente al Secretario de Estado y Gobernación:

Septiembre 11 de 1901

La inundación del Roque abarca una zona extensísima. Si el crecimiento de las aguas aumenta como en el transcurso de las últimas cuarenta y ocho horas, dentro de tres ó cuatro días, tendrá que interrumpirse probablemente el tráfico del Ferrocarril Central y Sabaniillas.

El Alcalde del Coliseo está previendo para buscar alojamiento a las familias en caso de que hayan de abandonar el pueblo, así como para prestar toda clase de auxilios a quienes lo necesiten. Omitiré novedad lo será avisada inmediatamente. El ingeniero señor Lombillo ha estado conmigo inspeccionando la inundación.

Sobrado.

EL COLEGIO DE LA INMACULADA

En este conocido y reputadísimo plantel de enseñanzas se han reanudado ya las clases: la inauguración del curso escolar se efectuó el 9 del corriente, por la mañana.

El colegio la "Inmaculada" continúa bajo la dirección de las Hermanas de la Caridad, y admite niñas internas, medios pensionistas y externas; la pensión mensual de estas últimas es sólo de tres pesos plata.

La brillante y sólida instrucción y educación que allí reciben las niñas el inmejorable trato que se les da y, en fin, la situación del colegio (San Lázaro 259) en capacidad y la exquisita higiene que en él se observa, nos permiten en toda conciencia recomendar el colegio de la "Inmaculada" a los padres de familia, en la seguridad de que éstos no tendrán ocasión de arrepentirse por haberla atendido.

**COMUNICADOS.**

**CENTRO ASTURIANO**

Sección de Recreo y Ateneo

SECRETARIA

Competentemente autorizada esta Sección para verificar un gran baile de sala en la noche del domingo, 15 del corriente, se anuncia por este medio para conocimiento general de los señores asociados.

Será requisito indispensable la exhibición del recibo del mes actual a la Comisión de puertas, para su acceso al local.

Se recuerda también, se halla en vigor el artículo 13 de la Sección, por el cual se podrá retirar del local la persona a persona, que estimare conveniente la Sección, sin explicaciones de ninguna clase.

Las puertas se abrirán a las ocho y el baile empezará a las nueve.

Habana 12 de septiembre de 1901.—El Secretario, Eduardo García.

C 1605 11-12 38-13

**SE VENDE**

El balandro "Segundo Barreto," de la matrícula de Bahía de Araya, con 21 plazas de color, 8 de manga y 3 de panel, se vende en \$1000 oro español, ciudad al contado y mitad a plazo, pagando 66 a cubrir con un alquiler mensual de tres centenas, bien garantizadas, en \$100 oro español. Informar en Bahía Francisco Uguetas, y en la Habana, Artista Rosa, Maracraes 9, al lado de "El Escorial." 6529 4-11

**Venta del vapor-remolcador "JUAN"**

El día 30 del corriente, a las dos de la tarde, se procesa la venta del citado vapor JUAN, perteneciente a la sociedad de Barzoz y Barzoz, a cuyo efecto se admiten proposiciones de pliego cerrado, en la Notaría Pública de don Arturo Mañá y Urdiales, sito en la calle Argueta 87: cuyos pliegos serán abiertos por el Presidente del Consejo de familia, acompañado por el tutor y protutor de la citada sociedad, a presencia de los señores postores, y cuya comisión superior ó desahucio las proposiciones presentadas.

El citado vapor ha sido usado por los postores que desean más detalles, como el monto de los mil francos cincuenta pesos (\$1000 oro español), y su suma admitida a una proposición que se cubra las dos terceras partes de la suma. Para poder tomar parte en la subasta deberá depositarse previamente en la citada Notaría el diez por ciento (10 por 100) de la citada suma, cantidad que será devuelta en el acto de la subasta a los postores de las proposiciones no aceptadas, quedando retenida la de la aceptada para responder al cumplimiento de su oferta, por lo que se da en favor de la sociedad citada, sino fuera cumplida la oferta.

Habana, Septiembre die 10 de 1901.

6504 4-10

**EL TIEMPO**

OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELÉN

Habana 12 de Septiembre de 1901

11, 20 a. m.

Esta mañana estará probablemente el tiempo en Puerto Rico, como un temporal moderado, la perturbación ciclónica de que hablé ayer.

Paréceme que es de escasa pendiente barométrica hasta ahora, y no de mucha intensidad.

Sa rumbo, aunque no tenemos todavía bastantes datos para afirmar con seguridad, es al NO, inclinándose al NO, a medida que vaya ganando en latitud.

L. GANIGOTT, S. J.

**AL AYUNTAMIENTO.**

Incontornables son las razones expuestas en la instancia que a continuación publicamos, para que se supriman las licencias que el Ayuntamiento obliga que se tengan en los establecimientos industriales y de comercio. Estas después de ser innecesarias y gravosas al tesoro municipal lo son también para los contribuyentes que las tienen a la vista.

Habana septiembre 11 de 1901.

Señor Alcalde Municipal,

José C. Paig, vecino de la casa número 90 de la calle de Oadiz, a usted tiene el honor de exponer:

Que por la Orden 400 de la Serie de 1900, artículo 1<sup>o</sup> párrafo segundo, está obligado todo comerciante ó industrial a inscribirse en el Registro Mercantil para acreditar el carácter de dueño de establecimiento; y por la 254 de la misma Serie, también está obligado a poner a la vista el recibo de la contribución.

Estos procedimientos de seguridad para los intereses del Municipio, demuestran la inutilidad de las licencias que a virtud de los artículos 25 y 26 de las Ordenanzas Municipales se expiden para que se ejerza el comercio ó la industria.

En los centros judiciales, se justifica el derecho de propiedad de un establecimiento con la certificación del Registro Mercantil, y no con la licencia. Basta para que se inscriba en el Registro Mercantil para adherirle los timbres correspondientes al impuesto del Estado y arbitrio Municipal.

Los establecimientos de comercio ó industriales que no necesitan de la instrucción de expedientes, son autorizados: 1<sup>o</sup> por un impreso talonario que expide el Negociado de Altas expresando la declaración del interesado; 2<sup>o</sup> por el recibo de la contribución y 3<sup>o</sup> por el Registro Mercantil, después de

**ESPAÑA COMERCIAL E INDUSTRIAL**

EL ORO EN GALICIA.

RICO YENERO.

Signen en sus investigaciones por esta provincia varios ingenieros de minas, españoles y extranjeros.

Entre los más afortunados conlata a Mr. Henry Aitken, de Falskirk (Escocia), propietario de las minas de oro que llevan los nombres de *Sagasta* y *Luzares Rivas*, que ya se explotan en Corcoesto (Pontevedra), término donde se hallan encastadas.

Paréciese observar al señor Aitken huellas de antiguas excavaciones en el lugar de Fornos, ayuntamiento de Santa Oumba, y al practicar algunos trabajos de apertura, en lo que parecía ser la boca de una mina obstruida ó por el tiempo ó en su defecto por algún fenómeno físico, encontró a los 28 metros de profundidad algunas vigas de roble, piedras de molino de las que sin duda debían servir para triturar el cuarzo, una gadaña y varios candiles de piedra, que denotan la antigüedad de los trabajos llevados a cabo, tal vez en las postrimerias de la edad de piedra.

No desanimaron, sin embargo, al señor Aitken estos indicios de mina abandonada, y continuado sus trabajos con más firmeza, encontró un filón de inestimable valor por su cantidad y por su calidad, para los ensayos a que fué sometido el mineral arrojaron 130 gramos de oro y 220 de plata, por tonelada.

**MERCADO MONETARIO**

CASAS DE CAMBIO.

Plata española.....	de 704 a 708 V.
Calderilla.....	de 75 a 76 V.
Billetes B. Español.....	de 54 a 61 V.
Oro americano contra.....	de 104 a 104 P.
español.....	de 43 P.
Oro americano contra.....	de 6.85 plata.
En cantidades.....	de 6.87 plata.
Lince.....	de 5.45 plata.
En cantidades.....	de 5.47 plata.
El peso americano en.....	de 41-43 V.
plata española.....	de 41-43 V.

Habana, Septiembre 12 de 1901.

**PARA CONSERVAR LA DENTADURA**

Limpia y Saludable, úsese el **POLVO DENTIFRICO del Dr. Taboada.**

Cajas de tres tamaños Y EL **ELIXIR DENTIFRICO del mismo autor**

Delicioso para enjuagatorio de la boca.

Frascos de tres tamaños.

De venta en todas las boticas, selerías, perfumerías y establecimientos bien provistos de toda la ISLA.

C 1573 6-84

**Organdís color entero**

ANCHOS Y FINOS A REAL SENCILLO VARA.

Hay de todos colores en los almacenes de tejidos **(Los Estados Unidos)**

SAN BAFAL Y GALIANO

C 1405

**La Rioja Alta**

Vino de mesa fino y blanco, verdaderamente PURO y SUPERIOR a cuantos se conocen en CUBA.

Producto de los afamados viñedos de la Sección de Cosecheros de *Harro*.

EN BOTELLAS, BOTELLAS Y CUARTEROLAS.

UNICOS IMPORTADORES EN LA ISLA DE CUBA ALONSO GRANA Y CA OFICIOS 64.

LA SITUACION ECONOMICA

Santa Clara, Septiembre 3 de 1901.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Habana.

Los artículos que vienen publicándose en este periódico con relación a la situación económica que en todas las regiones de la Isla se atraviesa, son leídos con el mayor interés por todas las personas que sienten los estímulos de un sano y verdadero patriotismo...

La paralización total de la exportación del azúcar y del tabaco, los dos principales productos que tenemos en Cuba, a que alude el DIARIO en su editorial del 29 de Agosto, hace sentir sus desastrosos efectos en todos los pueblos...

En los años anteriores a la guerra última conocí esta población y tuve necesidad de recorrer y conocer también algunos de sus barrios rurales como Manicarguá, Baez, Loma de la Cruz...

La constante predilección y propaganda activa de insólitas y disonantes doctrinas que por todos los medios se inculcan a los sencillos hijos del trabajo, con relación al problema social que desconoce por completo, ocultándole por sistema, con artificiosas miras, la conveniencia e importancia de ir adaptándose a los principios salvadores del problema económico...

Este fué el origen de las escogidas que tanto luego vienen dando para ciertos fines, y que tanto beneficios y tantas dificultades a la vez producen en las poblaciones de esta provincia en que prevalece la industria tabacalera como medio de lucro para los capitales en actividad...

FOLLETIN

SU ÚNICO PECADO

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS POR CARLOTTA M. BRAEME

(Esta novela, publicada por la casa editorial Blackie, se vende en la "Moderna Paqueta," Obispo número 126.)

Después, variando la inflexión de voz continúa: —¡Vélgase Dios y cuántos prejuicios traía contra Inglaterra! Recuerdo que, en cierta ocasión, arreglado la ropa blanca en el armario, encontré un cachete de monedas inglesas...

tadas como justas y practicable y hasta alentadas a veces por autoridades oficiales y públicos inescapables...

En uno de los párrafos anteriores me referí al estado de prosperidad relativa que antes de la última guerra se disfrutaba en los barrios rurales de esta capital de las Villas...

La constante predilección y propaganda activa de insólitas y disonantes doctrinas que por todos los medios se inculcan a los sencillos hijos del trabajo...

Por eso que delibéramos ante su subvertir los principios y se desnaturalizan los sentimientos hasta en lo más elemental, ¿Cuál es el origen, la fuente del capital: sin trabajo no hay capital, pues esta ni se improvisa por el mismo ni aumenta sin ayuda del trabajo...

odio rayaba en la exageración, y que yo amaba a este país. Era una cosa rara lo que nos acontecía, viviendo solas y aisladas por queriendo a Inglaterra instintivamente, mi hija aborrecíndola. Me la figuraba más hermosa que Venecia...

semilleros que fueron innumerables y de grandes extensiones de terreno en algunos lugares como taras de poco trabajo y teatadora de la codicia...

Actualmente las muchas veces que quedan por vender, son de buena calidad, no llegaron precio remunerador en algunos lugares que he recorrido...

El pobre veguero, el infeliz campesino cubano, que desde el picado de los semilleros hasta que deja aplonado el tabaco que recoge, pasa mil fatigas y mil sinabores...

En los años anteriores a la guerra última conocí esta población y tuve necesidad de recorrer y conocer también algunos de sus barrios rurales como Manicarguá, Baez, Loma de la Cruz...

Había transcurrido nueve días desde la llegada de Verónica. Lady Brandon, rechazando su primera impresión, empezó a variar de opinión respecto de la bella veneciana...

El mojado, sin gran trabajo, a 50 cts. quintal, puede ganar cada día de... El engavillador, sin gran esfuerzo, a 2.50 El apertador, descomodamente, a razón de \$4 las 150 libras (24 por libra), 2.50 a 3. El espaldador, que es el que menos gana por un trabajo suave, puede alcanzar...

De modo que un obrero enterador, en el estado actual de las cosas, obtiene en un solo día de trabajo mayor recompensa que la que es el sembrador y cultivador del tabaco en un año entero de fatigas por cada quintal de su veja.

De todas estas disquisiciones se ha de recoger cosecha de desastres si no se pone remedio a tiempo y se hace alto en el camino emprendido, y me atrevo a pensar, haciendo justicia a los consueños, que si a tiempo hubieran pensado en el quebranto que había de sobrevenir, hubiera prevalecido una sensatez benéfica...

Es necesario, pues, que los hombres de buena voluntad, a todo trance y sin demasíos ni debilidades, hagan un esfuerzo por salvar a Cuba de la miseria, si la sociedad cubana y su nación nacionalidad están llamadas a figurar en el número de los pueblos que progresan y se ensalzan por la libertad bien entendida...

Por fortuna, prevalece el buen sentido, a pesar de tantas contrariedades, y parece que se va operando una saludable reacción. Precisamente el Ayuntamiento de esta capital, en estos mismos momentos, como quien dice, toma una iniciativa que mucho le recomienda y que puede ser fructífera...

Después yo administro sus bienes y ella es la única heredera de una gran fortuna. Aquí viene lo necesario: entregando a su mujer un cheque de trececientas libras. —Queda a tu recuerdo buen gesto el cuidado de transformar a nuestra joven papia. Después veremos hasta que punto es ilustrada...

tercerarios y demás aparceros para no llegar hasta el último límite en sus exigencias para el abono de sus créditos. La de armonizar los intereses de unos vecinos con otros, para hacer más llevadera la presente crítica situación...

De otros particulares relacionados con los intereses morales y materiales de esta capital y de otros pueblos de la provincia me ocuparé en sucesivas correspondencias. Es lástima que aquí la gestión municipal en cuanto a la provechosa inversión del dinero del pueblo no sea más acertada, según se murmura por los que conocen estas materias...

Ahora se está llevando a cabo la importante mejora de la composición de las calles, que tan necesaria era y tan abandonada estaba. Para embellecer una ciudad no basta dictar un bando obligando a los vecinos a que gaste blanqueando y pintando las fachadas de sus casas...

La composición de las calles progresó ya, después de terminada la de los cuatro lados del Parque Vidal, toca a su fin la de la calle de Luis Estévez que es la de mayor tráfico con la Estación del ferrocarril. Se asegura que pronto tendremos saneado por haberse hallado agua buena y abundante cerca de la población. Estas mejoras las realiza el gobierno interventor y unos cuentan que por iniciativas del Alcalde, el popular general Mahado, otros que por gestión del Gobernador Civil, D. José Miguel Gómez...

Me he extendido demasiado, Sr. Director; pero la materia principal de que he tratado en esta correspondencia, es presta para mucho más. Si Ud. cree que merece publicarse, verá cumplidos mis deseos.

De Ud. muy atentamente, T. O. DORO.

da tiene que agradecerme. Además del placer que me causa proporcionártelas, son tuyas. Te irán muy bien y ganarás mucho dejando esas sombrías ropas que te dan un aire muy triste. Llegado Diciembre, Verónica tomó parte en todos los actos familiares de la casa. —¿Cuánto quería a Catalina! Era un espectáculo hermoso el que presentaban aquellas dos lindas jóvenes tan estrechamente unidas, siempre juntas, adivínándose los menores deseos, siempre de acuerdo en sus opiniones, y sin que una nube ligera enturbiasen en lo más mínimo el cielo azul de su amistad...

AVISOS Encaje árabe LA ELEGANTE, entre Neptuno y S. Miguel

—¡No hagas eso, hija de mi alma! Yo te lo suplico. —¡Ah! ¡Es que he obrado mal! Perdóname usted, pues ha sido un auto involuntario. —No... no has obrado mal ni he querido decir eso. ¿Por qué me habías de enfadar? Pero los ingleses no estamos acostumbrados a dejarnos llevar de nuestras primeras impresiones y de aquí mi extrañeza. Por lo demás, no...

PRODUCCION AZUCARERA DE LA ISLA DE CUBA.

ZAFRA DE 1900-1901.

ESTADO DE LA EXPORTACION Y EXISTENCIAS DE AZUCARES EL DIA 31 DE AGOSTO DE 1901, COMPARADAS CON IGUAL FECHA DE 1900.

Table with columns for EXPORTACION, EXISTENCIAS, Consumo local, Existencia en 1º Enero, and RECIBIDO hasta 31 Agosto. Rows list provinces like Habana, Matanzas, Cardenas, etc.

NOTA.—Sacos de 320 libras.—Toneladas de 2,240 idem. Habana, 31 de Agosto de 1901. Joaquín Gumá.

SIGUIENDO AL MUERTO

Que Arriate no era un médico como los otros, lo probó una vez más el hecho de acomodar el entierro de Julián. Ningún médico va a enterrar sus enfermos. Arriate entró en mi coche, cerró los cristales porque hacía frío, encendió un cigarrillo y me dijo: —¿Usted cree que a Julián le ha matado la tisis? —Sí. —En parte, nada más. Julián se ha muerto de vergüenza.... Morirse de esto en unos tiempos en que la vergüenza es enfermedad cada vez más rara, me pareció verdaderamente extraordinario. —Cuando yo llegué anoche a tiempo en que Julián daba las penúltimas boqueadas, —continó Arriate— me cogió de la mano como el hábil que es un especialista en su parte. Ya sabía yo que Julián tenía una dolencia, otra enfermedad además de la tisis, un obsesión que le perseguía con tenacidad incomprometible: Julián jugaba. —¿Jugaba? —Como un desesperado, todos los días, sin tregua, con la constancia enérgica de una idea fija; Julián lo había jugado todo: su dinero, su casa, sus alhajas, todo, menos el honor. —Eso entristece. —Más entristece esto: anteanoche jugó Julián lo único que le quedaba. —¿Gómo, Arriate? —Jugó la limpia historia de su vida: jugó a su mujer. Miró a Arriate. —Me lo dijo él, amigo mío, con una franqueza brutal y un dolor que me dió frío, como se dicen estas cosas entre las angustias del comienzo del gran viaje para echar de sí una pesadumbre. Por lo visto aterra el misterio que llega y es instintivo el aligeramiento de todo lo que estorba. Dentro del coche lleno de humo veía a Arriate a través de una nube, y su fisonomía dura me hacía mal efecto. —Julián estaba anteanoche, como siempre, en el Azar Club —continó Arriate— y como siempre, jugó hasta muy tarde. Toda la noche estaba recibiendo contrarias, que iban saliendo con una tenacidad heroica. Perdió cuanto llevaba, jugó lo que le quedaba bajo un palabro, y por último, exasperado por aquella noche con la mala sombra, irritado por los desdenes de la suerte, jugó a su mujer. En el Azar Club hay gentes de todas las medidas y condiciones de todos los años. En el secreto de la salida de juego pasan grandes enormidades, por que allí se está como a cien leguas de la ley y de la sociedad. Los socios no se juegan la cabeza porque la mayoría de ellas no tiene valor en ningún mercado; pero la hermosura de una mujer como la de Julián le tiene, y Julián puso sobre el tapete aquel valor y le perdió también. —Eso es una atrocidad. —Julián se murió pensando lo mismo, pero la hizo. Salí del Azar Club después de un vómito de sangre que le acometió allí mismo, y llegó a su casa desplomado de fatiga, de dolor y de ira. Su mujer le sintió, se levantó y le ayudó a acostarse. Oreyó que iba ebrio, cosa que no había sucedido jamás, porque su marido se cogía a los muebles; pero Julián en realidad iba muerto. Y cuando su mujer, aterrada al verle en aquel estado, me llamó, le ví al llegar llorando sobre el pecho de ella como un niño, mejor dicho como hombre que era, con callada desesperación. Y en un momento en que hice salir aquella pobre mujer, me lo contó todo el desventurado, de prisa, con ansias de no morirse sin haberme dicho antes. No tuvo valor para mirarme a la cara ni yo para contestarle nada; se tapó el rostro con la sábana y se murió sin que nadie lo advirtiera, ni yo mismo. Cuando volvió su mujer y la ví serena y hermosa, sentí como deseos de cometer una profanación con aquel muerto cruzándole la cara. Dijo esto Arriate con serenidad, sin alteración alguna, y abrió la portezuela.

Habíamos llegado. Echamos a pie detrás del muerto en fila por una veredilla enjuta que bordeaba el barro, y después del responso en la capilla paramos delante del nicho. Antes de cerrarse definitivamente ó la luz el féretro, miramos tres ó cuatro por el cristal colocado sobre la cabeza. A pesar de la afirmación de Arriate, no parecía vergüenza lo que daba expresión al rostro del muerto; era más bien gesto de tristeza y pena, pero tan energicamente impreso, que no he podido olvidarlo todavía ni tal vez podré olvidarlo jamás.

FEDERICO URREO HA. PUBLICACIONES. La Ilustración Española y Americana. La antigua y renombrada Ilustración Española y Americana, que cuenta cuarenta y cinco años de vida, ha sabido mantener muy alto su pabellón, y aunque han ido viendo la luz sucesivamente revistas ilustradas que son modelo de arte, unido al interés y el buen gusto, no ha perdido su crédito y fama, ni dejado de ser la primera entre las de su género. Cada número que aparece tiene el privilegio de llamar la atención, no menos que por su parte artística, por sus selectos trabajos literarios, sus escritos por los primeros escritores nacionales. El último que ha llegado a nuestras manos es el 31, correspondiente al 22 del pasado mes de agosto. Contiene en su parte artística espléndidas vistas de España, que representan paisajes y escenas de Galicia y Santander, de Oadiz y Canarias, retratos de personajes célebres y copias de cuadros de reputados artistas, así como reproducción de los más importantes sucesos ocurridos en el mundo, que constituyen la actualidad palpitante; y en la literaria, trabajos que suscriben José Fernández Bremón, Carlos L. de Oeneca, Bernardino Martín Mínguez, Adolfo Luna, M. R. Belmonte, R. Balsa de la Vega, Ricardo Becerro Bengoa, Vicente Medina y otros.

LA MODA ELEGANTE

También recibimos el número 31 del periódico especial de señoras y señoritas, indispensable en toda casa de familia, La Moda Elegante, que publica la misma cosa que la Ilustración Española y Americana. Es sin duda La Moda Elegante el veterano de los periódicos de su clase, como que lleva sesenta años de publicación, en cuyo tiempo ha conservado su crédito en todos los hogares de España y los países que hablan nuestro idioma. El expresado número contiene, además de un figurín iluminado y una hoja doble de patrones, 36 magníficos grabados en el texto, relativos a modas, bordados y confecciones de todo género. Las modas tienen multitud de variantes con trajes para niños de diversas edades. En el texto hay trabajos literarios de mucho interés y la siempre útil correspondencia con los suscriptores, de Adela J., Secretaria de Redacción. Es agente general de la Moda y de la Ilustración en esta Isla nuestro amigo el señor Otero (Don Victoriano), y la agencia se halla establecida en la calle de Compostela, número 167.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS. Ayer se presentó en la Sección Secreta de Policía D. José Jiménez Santana, vecino de la calle de Estevez n.º 42, manifestando que al levantarse en la mañana de dicho día encontró abiertas las puertas persianas del comedor, y que de las gavetas de un escritorio le habían hurtado pesos: 30 pesos, un documento por valor de 33 pesos contra D. Manuel Menéndez, otro de 366 pesos contra William del Rey, otro de 35 pesos contra D. Ricardo Buzque y otros efectos más.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado de instrucción del distrito Oeste. La policía procura el esclarecimiento de este hecho.

La morena Natalia Villeza, domiciliada en Campaario n.º 142, se querreló al capitán de la quinta Estación de Policía, que el moreno Savino Duque le había estafado una canasta con varias piezas de ropa.

Durante la ausencia de doña Dolores Pérez, vecina de la calzada de San Lázaro número 268, penetraron en su domicilio, y de un escaparate, extra rona encontró esparcido por el suelo, notó la falta de una cajita de madera negra con cincuenta y siete centes, un alfiler de corbata de oro con piedras de brillantes y rubíes, una caja de cartón con medias y calcetines y varias piezas de ropa blanca.

Se ignora quien ó quienes sean los autores de este hecho, y el capitán Portonduco se constituyó en el lugar de la denuncia, levantó el correspondiente atestado con el que dió cuenta al juzgado de guardia.

El doctor Eduardo Arrufat, poco en conocimiento de la policía habiéndose asistido de primera intención a don Pedro Polo, vecino de Valle 5, de la fractura del peroné, y de una contusión en la cabeza de pronostico grave. Estas lesiones las sufrió casualmente el señor Polo al estar cargando un carrerón en los almacenes de San José.

La menor Carmen García, de 14 años y vecina de la calle de Gervasio número 164, sufrió quemaduras en la cabeza al indudarse un poco de alcohol. El teniente Girard que se constituyó en la residencia de la niña García, dice que el hecho fué casual.

Enrique Fernández, sin oficio conocido y vecino de la calle de Rodríguez número 5, en Jesús del Monte, fué asistido en la mañana de ayer, en el centro de acorreo del primer distrito, de una herida contusa en el arco superciliar izquierdo y varias lesiones leves en la cara y brazos.

Dice el paciente que las lesiones que presenta se los causó el sereno particular del mercado de Tacón, don Leonardo Sánchez.

Este último manifestó en su descargo, que hallándose durmiendo sobre una tarima el Fernández lo despertó para que se retirara de aquel sitio, negándose a ello y agrediendo, y que al tratar de detenerlo se cayó al suelo, causándose el daño que presenta.

Varios vecinos del mercado de Tacón ratificaron lo dicho por el sereno Sánchez. El lesionado ingresó en el hospital.

A Calixto Varela, vecino del hotel Trocha, en el vedado, le hurtaron de su habitación varias piezas de ropa.

Se sospecha que el autor de este hecho lo sea uno de los jardineros de la casa, que se ha ausentado, dicen, en la mañana de ayer.

El moreno Gaspar de Armas, motorista del tranvía eléctrico n.º 110, fué detenido al pelear con el conductor de un carrerón de leche, que le acusa de haberle causado averías a dicho vehículo y herido la mula que tiraba de él, al chocar con el expresado tranvía en la calzada de Galiano, esquina a Adunas.

GACETILLA

EL TENOR PAOLI.—Se presenta esta noche por vez primera ante nuestro público el tenor de la Gran Opera de París don Antonio Paoli.

Herida mala ayer del artista y afirma que la belleza de su voz es realmente extraordinaria, siendo sus rasgos faciales y timbradísimos.

De este testimonio, por lo lisonjero, nos apresuramos a levantar asta. El tenor Paoli ha organizado su fiesta de esta noche en combinación con los profesores de la Sociedad de Conciertos Populares.

Véase el siguiente programa: Primera parte

- 1 La Flute Enchantée (ouverture) Mozart. 2 Cavalleria Rusticana (fantasía y melodrama) Mascagni, cantada por el señor Paoli. 3 O Paradiso, gran aria de la ópera La Africana, Meyerbeer, cantada por el señor Paoli. 4 Danzas húngaras (número 5 y 6) Brahms.

Quince minutos de intermedio Segunda parte

- 1 Tanhauser, March, Wagner. 2 Panesé d'Antoine, Massenet, cantada por el señor Paoli. 3 A Il Naufragio (intermedio) E. Sánchez Fuentes.—B. Minotto, Bolzoni.

Quince minutos de intermedio Tercera parte

- 1 Preludio de Lohengrin, Wagner. 2 Arioso de la ópera I Pagliacci, Leoncavallo; cantada en carácter por el señor Paoli.

A las ocho y media dará comienzo el concierto. La laneta con entrada sólo cuesta un peso. La tertulia cuarenta centavos.

CASO SINGULAR.—La noticia que dábamos esta mañana relativa a la repentina muerte del joven y distinguido actor don Antonio Sánchez Pozo, que se encontraba en Toluca (México) trabajando en la compañía dramática de Virginia Fábregas, tuvimos ocasión de verla confirmada anoche en carta que desde la capital azteca recibió nuestro amigo don Eusebio Azcue. Y caso singular en extremo es el de que con diferencia no más que de unas cuantas horas signiese a la muerte de Sánchez Pozo, la de otro actor de la misma Compañía, don Rosendo Navarro.

Ambas muertes, ocurridas repentinamente, han producido entre los compañeros de jornada el más profundo dolor.

ACONTORNAMIENTO TEATRAL.—Indudablemente lo será el día sábado próximo en el gran teatro de Payret, en que la Compañía de Luisa Martínez Casado pondrá en escena el grandioso melodrama La cabana de Tom ó La esclavitud de los negros, sin omitir sacrificio alguno para representarlo con el aparato que requiere su interesantísimo argumento.

Noa dargó a conocer el acto de la misma obra, representando el Ohio bello, acto comovedor que siempre han suprimido otras compañías, por las dificultades que ofrece.

A Payret, pues, el próximo sábado. NOVEDADES A GRAN EL.—La estación termina y la popular tienda de ropas La Casa Blanca, situada en Relinca esquina a Rayo, realiza a precios de escandalosa quezadura las existencias de verano, dando los organdies, muselinas, clases y mil telas más a precios que causan asombro.

La Casa Blanca, a fines de este mes, presentará un surtido selecto de géneros de invierno, dando antes salida a las actuales existencias.

El dueño de esta tienda se ha propuesto que nadie, al visitarla, salga sin comprar algo, y por eso se nota allí tanta concurrencia por el día y en las primeras horas de la noche. Además, hace grandes regalos a sus marchantes; dobles regalos: porque las telas salen casi de balde.

Aunque hace poco que se abrió La Casa Blanca, ya tiene arraigada su vida de tal modo, que no podrán con ella las temporales de la envidia ni los embates de la competencia.

Por todo felicitamos a su dueño, el amable Raúl.

HUMORADAS.—Cuando se abre la tierra estremecida, el bueno reza, se resigna y muere, que es el único sabio en esta vida el que sabe querer lo que Dios quiere.

En cuanto al bien y al mal, nada hay lejano; todo se halla al alcance de la mano.

Yo no siento que la suerte me abruma cada vez más; lo que siento es que la muerte no llega a tiempo jamás.

Todo la duda y la razón lo miran. La fe y el corazón todo lo admiran.

Desde que he sufrido, ya no me extraña tanto que, como Job, el santo, maldiga el hombre el día en que ha nacido.

Mientras de unirme a ti se acerca el día, tu amor recuerdo y tu virtud imito; tu virtud, que era inmensa, madre mía, y tu amor maternal, que era infinito. Campaamor.

EN ALBISU.—Ya saben nuestros lectores que a favor del baritono Mendizábal se dará en Albisu una extraordinaria función el martes próximo, a fin de que con sus productos pueda regresar a España el distinguido actor.

Toda la Compañía, revelando una generosidad plausible, se ha prestado a tomar parte en la función renunciando, por esa noche, al haber que a cada cual corresponde.

El benéfico se hará cargo del papel de Julián en La Verbena de la Paloma, una de las obras que figura en el programa.

También se cantará La Ovarala. Y pasemos a dar cuenta de la función de esta noche.

Consta de El Juicio Oral, en primera tanda; de La Ovarala, en segunda; y A la agua, pitón en tercera y última.

GORDOS Y GORDAS.—¿Cuál ha sido el hombre más gordo del mundo? Probablemente lo fué uno que nació en 1798 y del cual hablan casi todos los tratados de medicina: era americano y pesaba 451 kilogramos cuando murió. Fué el verdadero rey de los gordos.

Esto no quiere decir que entre los reyes no los haya habido notables por su obesidad. La lista es larga. Citaremos únicamente a Dionisio el Tirano, el Heracleo, que era tan gordo, que se hallaba continuamente en peligro de ahogarse. Estaba casi siempre atontado ó dormido, y sus médicos le ponían pinchos en los respaldos de los asientos con objeto de evitar que se durmiera sentado, pues en tal postura corría más peligro de asfixiarse.

Los médicos que han hecho numerosos estudios acerca de la obesidad, han sacado de ellos la deducción de que esta es hereditaria en algunas familias y en algunas naciones. Por ejemplo, afirman que la gordura es más frecuente y alcanza mayores proporciones en Inglaterra y en Holanda que en cualquiera de los otros pueblos del mundo.

En efecto, en esos países es donde se encuentran los ejemplares más notables de obesidad.

De raza inglesa es miss Millie Josephine, que ido exhibiéndose en una porción de ciudades y que a los trece años media 1 metro 67 centímetros de estatura y pesaba 191 kilos.

Sobre la sepultura del doctor Stafford, en Inglaterra, puede leerse un clásico que, traducido, dice así: "Quida, job viajero de no pisar fuerte, porque aquí yace el doctor Stafford y ocupa todo el cementerio."

Keyeler, en sus relatos de viaje, habla de un inglés tan corpulento que, viajando por Saboya, necesitaba doce hombres para llevarlo en una silla de manos.

Una americana llamada Conley, que se exhibía en público como fenómeno de gordura, murió ahogada en la cama porque, durmiendo, se puso boca abajo y le era imposible volverse sin ayuda de otra persona.

Y ahora, después de todo esto, permitámonos una exclamación: —¿Qué consuelo!

LA NOTA FINAL.—Al pie de la letra: —Antonio, —le dice Pifartos a su criado durante el almuerzo;—tráigame usted sal.

El criado le trae un puñado de sal en la palma de la mano. —Otra vez, presente usted en un plato lo que se le pida.

Por la noche, Pifartos pide sus zapatillas, y el criado, cumpliendo las órdenes de su amo, se las lleva en un plato.

LOS MEDICOS SE FELICITAN DE poder administrar un medicamento que cura y nutre a la vez. Sres. Scott & Bowne, Nueve York.

May señores míos: Hago uso con mucha frecuencia de la Emulsión de Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfatos de cal y de sosa que ustedes preparan, y diariamente me felicitó de las propiedades medicamentosas y alimenticias de dicha preparación. En los niños son sorprendentes los resultados obtenidos con ella. Soy de ustedes con la más distinguida consideración. Atento S. Q. B. S. M.—Dr. José Ramos Almeyda, Arroyo Arenas, Cuba.

Espectáculos

TACÓN.—Concierto lírico por el primer tenor dramático Sr. Antonio Paoli. Empezará a las 8.

GRAN TEATRO PAYRET.—Compañía dramática española de Luisa Martínez Casado.—Función corrida.—A las ocho y cuarto: La comedia en un acto Los Galeotes.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las 8:10: El Juicio Oral.—A las 9:10: La Ovarala.—A las 10:10: Al Agua, Patos!

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela y baile.—A las 8: Tu tan, te comiste un pan. Baile.—A las 9: El Templo de Venus. Baile.—A las 10: El Ovaralo de Rosa. Baile.

LARA.—Compañía de zarzuela cómica y baile.—A las 8:15: La Huerfana de América.—A las 9:15: Por comerse un Bollo.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Matinée los domingos.—Los jueves, sábados y domingos, baile después de la función.

CIRCO DE TRIVIÑO.—San Miguel y Oquendo (Barrio de Cayo Hueso).—Función todas las noches y matinee los domingos con variado programa.

EXPOSICION IMPERIAL.—Desde el lunes 9 de Septiembre al domingo 15, 50 asombrosas vistas de París. Entrada 10 centavos. Galiano 116.

REGISTRO CIVIL.

Septiembre 10.

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: No hubo.

DISTRITO SUR: 1 varón blanco legítimo.

DISTRITO ESTE: No hubo.

DISTRITO OESTE: 3 varones blancos naturales. 1 varón blanco legítimo. 1embra blanca legítima.

MATRIMONIOS

No hubo.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE: Alfredo Espinosa, veintiseis años, blanco, Matanzas, Prado 100. Tuberculosis pulmonar.

Armando Longoria, diez meses, blanco, Habana, Mercado de Colón. Sarampión.

Federico Horstmann, sesenta y nueve años, blanco, Habana, Prado 77. Neofitis intestinal.

DISTRITO ESTE: Ramona Benelli, diecinueve años, negra, Macorriges, Damas 72. Tuberculosis pulmonar.

Clementina Fonseca, cuarenta años, negra, Habana, Hospital Paula. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO OESTE: Dolores Mañuan, cincuenta y ocho años, blanca, España, San José 102. Hemorragia cerebral.

Zacarías Peraza, dos días, blanco, Habana, Castillo 26. Hemorragia umbilical.

Eusebia Herrera, veintiocho años, negra, Habana, Trinidad 27. Endocarditis aguda y Leishmaniasis.

RESUMEN.

Nacimientos..... 6 Matrimonios..... 0 Defunciones..... 8

ANUNCIOS

Parroquia del Santo Cristo del Buen Viaje de la Habana. El día 6 de este mes de Septiembre, a las ocho de la mañana, empezará la solemnidad novena del Santo Cristo del Buen Viaje, con misa cantada, coro de la Novena y Gózos cantados diariamente.

El día 13 de este mes al obscuro, habrá Salva y Letanías cantadas.

El día 14 a las ocho y media, empezará la fiesta solemnidad del Santo Cristo del Buen Viaje con sermón que predicará un sacerdote orador.

El día 15 siguiente, continuará la octava de dicho Santo Cristo con misa solemnidad.

El día 21, a las cinco de la tarde, habrá misa solemne con sermón que predicará un sacerdote orador.

Esta concedida indulgencia plenaria por Su Santidad Pío VI a todos los fieles que acudan y cumplan visitando dicha Iglesia en el día de la fiesta en algún día de la Octava.

6544 18x3 16d-1st

Aritmética Mercantil por C. Horta.—Novísima edición. Texto oficial.—Centros de Dependientes, Asturiano, Gallego, Casino Español y Colegios privados.

Obra necesaria a todo comerciante, banquero, hacendado, industrial, detallista, dependiente, corredor de comercio, perito mercantil, tenedor de libros, perito de aduanas, intérprete, contador de navío, piloto y sobrecargo de navío, secretario y contador de Ayuntamiento y Diputación, empleados en Bancos y Aduanas, y en general, a todo hombre de negocios.

Véndese en las principales librerías. 6192 7x5 7d-6

LA PERLA ANIMAS 24, y LA VIZCAINA Galiano 29, esquina a Animas TELEFONO 1105

Se realiza un gran surtido de muebles, camas y lamparas; hay desde el más fino al más modesto, al alcance de todos los bolsillos; hay juegos de dormitorio, alfombras de oro, brillantes y ropas.

También hay agencia de mudanzas. Se hacen viajes al campo. 6540 18x-11 13d-1

ESCOMEROS procedentes de construcciones se regalan unos veinte cartones. Informes: Egido 16, alias 6109 4x-12

Aficionados a la fotografía Se desarrollan placas impresionadas y se tiran positivos. Precios módicos. O'Reilly 44 6578 4x-11

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y a plazos. M. Pola, O'Reilly 104. e 1575 26x4 St

Por lo madre, Motorista, LLEVAME AL JEREZANO, Café y Restaurant de Francisco C. Lainez

Cuadernos a 40 centavos, compendio de tres planos de hechos, papeles, y 2x café. Otro a 40 centavos, dos platos hechos y uno mandado a hacer, pan y café. Otro a 50 centavos, igual que el anterior dicho, con el suplemento de media botella rizada barrita marca Corona ó de Manuel Muñoz, vino, ó media botella de agua.

Abonos por meses desde 15 pesos en adelante, pagando adelantado. Guayabo a todas horas, platos a la española, cuartos de pichón; cenas económicas, hermoseo resaca por virtud, timbres eléctricos ó derechos a requerir. PRADO 102. TELEFONO 6566 6118 15x-27

AL COMERCIO Se hacen trabajos de láminas y tizas. Informar en los señores Cárdenas y Compañía, Chorrillo, Cua. 1583 7x-2A

DE TODO UN POCO

El ferrocarril.

Al inferno rebando un puñazo me forjó el buracán, hijo del trueno, y en el ardiente pavoroso seno, Dios me trocó en emblema de esperanza.

Cuando mi mole rechinante avanza el campo exhausto de abundancias llenas sólo al poder del hombre me encadenó y sólo el genio, en su ambición, me alenza.

Se mezcla de algo que en el bien reposa y al mar acerca por la fe guiado; riqueza inmensa, eracción dichosa, astro del porvenir, cruz del pasado, mezcla de bestia y de razón gloriosa, ángel y monstruo: El ideal soñado. Darío Velaz.

Vinos espumosos.

Toda clase de mostos pueden convertirse en vinos espumosos embotellándolos antes de la segunda fermentación en una destartalla lentamente el gas carbónico y añadiéndole artificialmente una cantidad de azúcar candi, que pasa luego a azúcar invertido y aumenta en el vino la proporción del gas carbónico.

En los establecimientos de elaboración de esta clase de vino en Champagne, se elige para este objeto una uva de color negro, muy azucarada y dulce.

Se exprime suavemente y se recoge el zumo. El que se obtiene después con el auxilio de la prensa se destina a la preparación de vinos espumosos.

Si en lugar del azúcar candi se mezcla glucosa pura con el vino, resulta éste de peor clase.

Anuprima. (Por A. Rey Mora.)

Doctora Belen Turas.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una modesta y agraciada señorita de la calle del Prado.

Jeroglífico comprimido. (Por Los mosquitos)

En periodo pd paja

Rombo. (Por Juan José)

Rombo. (Por Juan Nadia)

Sustituir las letras por letras y obtener en cada línea, horizontal y verticalmente lo siguiente:

- 1 Consonante. 2 Dios mitológico. 3 Tiempo de verbo. 4 Nombre de mujer. 5 Familiar. 6 En las aves. 7 Vocal.

Sustituir las cruces por letras y obtener en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

- 1 Vocal. 2 Subdivisión del ejército. 3 Nombre de varón. 4 Nombre de mujer. 5 Vocal.

Cuadrado. (Por Juan Lozano)

Sustituir las cruces con letras, para obtener en cada línea horizontal ó vertical lo que sigue:

- 1 Nombre de varón. 2 En las montañas de nieve. 3 Señal de duelo. 4 Nombre de varón.

Soluciones. Al Anagrama anterior: JUANA CABEZOLA. Al Jeroglífico anterior: ANTERIORES. A la Cadena anterior: AVE VIL E L I S A S A L A L E T A T O L A R A N A B A T O N O L A N A V E S E V A S A B E R E L E R E Y

Al Rombó anterior: G T E R T A R E A G E R M A N A R E A T A A N A A A

Al cuadrado anterior: B O A S O N Z A A Z A R S A R A

Han remitido soluciones: Don Calquerna, G. de On; Pepe-Luis; El de Bataván; Los Ilias

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA, NEPTUNO y ZULUETA.